

В БОЯХ ЗА РОДИНУ

(Заметки о фронтовой печати)

Печать Красной Армии была создана по инициативе Ленина и Сталина. Красноармейские газеты восприняли от большевистской печати ее боевые традиции: большевистскую принципиальность, правдивость, политическую целеустремленность, глаубокую и повседневную связь с массами.

Еще в начале Великой Отечественной войны была создана широкая сеть красноармейских газет на всех фронтах и во всех соединениях на национальных языках народов Советского Союза.

Перед этими армейскими газетами стояли следующие задачи: стать важнейшими центрами политической работы в Красной Армии; неустанно вести пропаганду идей большевистской партии, бороться за непрерывное повышение военной и политической подготовки личного состава Красной Армии; еще больше укреплять среди бойцов и командиров сталинскую дружбу народов СССР; развивать безграничную любовь к нашей Родине, ненависть к врагам и большевистскую решимость победить врага во что бы то ни стало; показывать на своих страницах руководящую роль великого русского народа в нашей стране и т. д.

Фронтовая печать с честью выполняла эти ответственные задачи.

На фронтах Отечественной войны выходило много печатных красноармейских газет на армянском языке. Вся материальная база, а главное,

кадры газет были подготовлены и подобраны Центральным Комитетом КП(б) Армении. ЦК КП(б)А заботливо и повседневно оказывал всемерную помощь политорганам в выпуске армянских красноармейских газет.

Первая армянская фронтовая газета была создана в Крыму в декабре 1941 года. В десантных частях в Керчи, Феодосии было много бойцов и командиров армян. В этих боях была сформирована дивизия под командованием полковника Закияна. В декабре 1941 г. по приказу Наркомата Обороны русская газета «Боевой натиск», издававшаяся в Крыму, должна была выходить также на армянском, грузинском и азербайджанском языках. ЦК КП(б) Армении направил в Крым много политических работников и журналистов, а также армянскую типографию. Работники газеты на автомашинах с 150 пудовым грузом шрифтов и другим необходимым имуществом под сильной бомбежкой переправились через лед Керченского залива и расположились в местности, называемой Камыш Бурун.

В феврале, в дни больших и сильных морозов набирался, печатался и вышел в свет орган Крымского фронта на армянском языке под названием «Мартакан гро» (Боевой натиск). Вышедшая на родном языке армянская газета немедленно распространялась на передовой линии и вызывала огромное воодушевление среди бойцов и командиров.

23 февраля 1942 года, в XXIV годовщину Красной Армии газета «Мартакан гро» напечатала приказ товарища Сталина и лозунги, посвященные славной годовщине Красной Армии. Эти номера газеты немедленно доставлялись на передовые позиции бойцам армянам. В 1942 году, накануне мартовских наступлений, редакция газеты напечатала боевой призыв к воинам армянам:

«Героические сыны армянского народа! Ваши отцы и матери, жены и сестры, все трудящиеся Армении ждут от вас новых подвигов. Не жалейте своей крови и жизни. Освободите крымскую землю от немецко-фашистских извергов. Защищайте преддверье Кавказа, уничтожьте и развейте в прах фашистских оккупантов».

В этот же период кроме фронтовой армянской газеты «Мартакан гро» в Крыму стала издаваться другая армянская газета, орган армянской дивизии под названием «Армянский снайпер» (редактор Г. Ованян), которая систематически отражала на своих страницах подвиги сынов армянского народа и усиленно вела пропаганду снайперского искусства. Газета печаталась на самой передовой линии под бомбежкой с самолетов и под артиллерийскими залпами; ее сотрудники сами немедленно доставляли номера газеты в окопы, каждому бойцу. Газета в одной из своих передовых статей писала: «Немецкие захватчики хотят отнять у советского народа его свободу, честь и независимость... Но этому никогда не бывать. Бейте врага беспощадно и метко. Наше дело правое! С нами Сталин! Победа будет за нами!».

Между 19 и 23 марта 1942 года на Керченском полуострове происходили жестокие бои. Газеты «Мартакан гро» и «Армянский снайпер» систематически отражали на своих страницах героические подвиги армянской стрелковой дивизии в боях против бронетанковой немецкой дивизии и других частей. Армянские части во взаимодействии с другими частями на своих участках фронта, отражая наступательные действия немецких самолетов, танков и наземных сил врага, опрокидывали их назад, в жестоких боях уничтожили 47 вражеских танков и нанесли огромный ущерб живым силам и технике врага. В этих боях героически погибли командир дивизии полковник Закиян и комиссар дивизии Щегинян.

Славный боевой путь прошли также и другие фронтовые армянские газеты. К их числу принадлежат: газета Южного фронта «Во имя Родины», газета черноморской группы закавказских войск «Вперед, к победе», газета Брянского фронта «На разгром врага», особой приморской армии «Вперед, во имя Родины!», 2-го Прибалтийского фронта, «Суворовец», Н-ской армии «Боевая звезда», 3-го Украинского фронта «Советский воин» и многие другие.

Начиная с тяжелых дней Отечественной войны и до решительных наступательных операций и окончательной победы нашей славной Красной Армии перечисленные газеты шаг за шагом сопутствовали всем действующим соединениям и частям Красной Армии, неустанно, пламенно вдохновляли и призывали воинов к новым героическим подвигам, к но-

вым и новым победам.

В этих фронтовых газетах в разные периоды Отечественной войны сотрудничали и редактировали их наши лучшие журналисты: Мовсес Григорян, Грация Кочар, Г. Восканян, Арамаис Мнацаканян, Вардан Казанчян, Гурген Арутюнян, Аршак Акопян, Г. Ованян, Мартин Чарчян, Герасим Шаролян, Вардан Варданян, Степан Курикан, Хачатур Абегиан, Г. Исаакян, Г. Борян, Г. Комуни, М. Карамян, В. Арамсян, М. Мартикян, Е. Ованесян, В. Симосян, А. Ованесян, Г. Мнацаканян, С. Азатян, Б. Шаумян и многие другие.

Больших результатов в обеспечении боевых успехов добилась дивизионная газета 89 трижды орденоносной Таманской дивизии — «Красный воин» (редактор С. Налбандян).

С первых дней наших наступательных операций газета вместе с частями дивизии неизменно продвигалась вперед. Большевистским правдивым словом газета неустанно вдохновляла воинов. Она подробно освещала все события, происходившие на фронтах. Газета рассказывала своим читателям об очищении советской земли от немецких захватчиков.

«Красный воин» систематически печатала на своих страницах письма трудящихся. На страницах газеты печатались письма выдающихся деятелей армянского народа, работников науки и искусства, стахановцев предприятий и колхозов Армении, а также письма воинов.

Газета «Красный воин» вместе с 89 дивизией прошла путь славы и побед, начиная от гор Кавказа до самого Берлина — очага немецкого фа-

шизма. Номера газеты, как наказ Родины, неизменно доставлялись бойцам повсюду и в оборонительных боях, и в наступлении, и при выполнении разведывательных операций.

В боях за Франкфурт-на-Одере «Красный воин» призывал бойцов: «Сломить последнее яростное сопротивление врага!»

А в дни славных боев на окраинах Берлина «Красный воин» в своей передовой статье «Неси вперед победоносный свой меч» призывал бойцов и командиров: «Славные бойцы Красной Армии ведут бои, приближающие нас к победе против гитлеровских захватчиков. Советский воин! Теперь победа ждет тебя ежедневно, ежеминутно. Бей сильнее гитлеровского зверя. Неси вперед поднятый тобой меч! Водрузи знамя победы над Берлином!»

Такой же славный боевой путь прошли и другие армянские газеты, как «Боевое знамя», «В бой во имя Родины», «Боевые кадры», «За Родину» и другие.

В этих газетах работали в качестве редакторов и сотрудников т. т. А. Акопян, Г. Гукасян, С. Григорян, А. Тамазян, Б. Карапетян, К. Алавердян, А. Кочарян, Г. Туманян, Н. Овакимян, Ашот Сарксян и др.

Армянские газеты на фронтах Отечественной войны в 1941—1945 годах и их боевые сотрудники, вооруженные идеями великих вождей Ленина и Сталина, в шеренге всей фронтовой большевистской печати с честью выполняли свою боевую миссию в борьбе за обеспечение полной победы над врагом.

Е. ХАЛЕЯН